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Reorganizarea vieţii

— V eşti bune dela  Blaj. —
In „Unirea“ citim număr de 

număr dări de seamă despre re
zultatele colectelor pentru Orfeliaa- 
tol din B aj, despre puternicul ecou 
al glasului de chemare venii de a- 
colo, de unde întotdeauna am aş-* 
teptat să ne vină tot binele. Minu
natul gest al bunului nostru mi
tropolit şi a «flat răsunetul cuvenit 
pretutindeni. Pungile cruţătorilor 
Români se deschid larg, lacrimile 
miilor de orfani an îmuiat acum 
chiar şi inimile cele mai împietrite. 
Instituţiuaea umanitară ce se va 
deschide acolo la toamnă va vesti 
tn toate timpurile că a fo&t odată 
un mitropolit cn inimă mare ro
mânească, înţelegător al vremi!or, 
câ Blajul îşi are şi acum oamenii 
lui mari, căci mari trebue să fie 
aceia cari &u putut să pună în 
mişcare stâncile şi văile întregului 
ţinut locuit de Români din iubita 
noastră patrie.

Suntem în măsură să  vestim  
însă acum şi altă solie bună dela 
Blaj. Acelora, cari au urmărit acti
vitatea Blajului dela începutul răz
boiului încoace, nu ie a scăpat din 
vedere tendinţa Blăjeniior de a pre
găti In tăcere terenul pentru reor
ganizarea intregei vieţi re’igîoise  
a Bomânikr un iţi, dapă războiu. 
Acum se pregătesc toate, toate, 
pentru-ca după-ce mândrii noştri 
ostaşi vor veni acasă, să se înceapă 
munca înteţită pentru ridicarea bi- 
sericei, neamului şi a patriei.

A şa  acum în zilele din urmă 
Consistorul din Blaj a trimes fie 
c&rai preot un proiect de reorga
nizare a tuturor societăţilor religi
oase de femei din întreagă arhidi- 
ecezfi. Preoţii vor fi datori să-şi 
deie opiniunea în scris despre acest 
proiect, după care apoi comisinnea 
esmisă spre acest s~*op va stabili 
textul definitiv al proiectului de  
statuie.

Reuniuni de femei cu caracter 
religios 81au înfiinţat de mult pe 
întreg teritorul arhidiecezei. Mai 
ales a luat avânt mare înfiinţarea 
acestor fel de Renninni dela 1906 
încoace. Clericii de atunci au în

fiinţat o Reuniune a Sf. Marii, în [ 
scopul întărirei sentimentului reli* j 
gios. Ieşiţi în viaţa publică, aceşti 
clerici însufleţiţi au înfiinţat astfel 
de reuniuni şi în parochifie lor, ba 
exemplul lor a fost urmat şi de 
preoţii bătrâni, aşa încât numărul 
acestora azi trece de dcnă sute şi 
ar fi şi mai mare desigur, dacă 
n’ar fi intre venit războinl. încă la 
1906 s’a contemplat centralizarea 
cu timpul a acestor Reuniuni, ca 
să aibă o organizaţie unitară, cu 
scop unitar şi cu plan de acţiune 
unitar. Estimp ar trebui să-şi ser
beze Reuniunea clericilor iubileul 
de zece ani. Ia locul serbărilor 
mari, cu vorbe multe şi paradă 
multă, vine însă această dispoziţie 
înţeleaptă a Consistornlui din Blaj, 
care dace la realizare visul visat 
acum zece ani. Iată, cel mai stră
lucit iubileu !

La Blaj se va înfiinţa o Reu
niune centrală, care va da direc
tiva celorlalte Reuniuni, cu care va 
fi în continuă legătură. Se va su s
ţinea o revistă religioasă poporală 

j şi se va înfiinţa un atelier cu or- 
j nate bisericeşti, care va fi susţinut 

din partea Reuniuoei. Şi alte ins- 
tituţiuni religioase umanitare se 
proiectează, cari toate vor servi 
spre ridicarea cultuială — religi
oasa a neamului, între cari şi ins- 
tituţiuni de creştere.

Aceste toate sunt lucruri cari 
umplu sufletul omului de cel mai 
msre optimism şi mândrie. în to t
deauna am aşteptat dela Blaj lu
cruri frumoase şi în aşteptările 
noastre —  o spunem asta cu multă 
mândrie —  nu ne-am înşelat nici
odată. Ce perspective frumoase se 
deschid în viitor şi pe urma acestei 
acţiuni importante a Blăjeniior ! 
Femeia română, care acum e is- 
vorul nesecat al lacrimilor —  îşi 
capătă de-aci încolo locul ce i-se 
cuvine în viaţa religioasă— cultu
rală a neamului.

Reuniunii de femei am avut 
ţi până acum, e adevărat —  şi 
roadele activităţii lor au fost bine
cuvântate, au contribuit şi ele în 
mare măsură la propăşirea pe toate 
terenele a neamului, care îu tot
deauna trebue să fie recunoscător 
acelei mâni de femei care s’a pus 
în serviciul lui. Dar nu trebue să 
uităm un lucra şi anume, că aşa

cum au fost pân’acum organizate 
femeile, n’au putut să îmbrăţişeze 
toate chestiile mari, cari se pot re
zolvi cu concursul lor. Şi nu numai 
atât, dar în organizaţiile de pân’a
cum n’au putut să încapă toate 
femeile române, nici măcar doam
nele, necum să încapă şi bravele 
noastre ţărance. Fiind organizate 
aproape numai femeile dela oraşe 
mulţimea preoteselor, dăscăliţelor, 
femeile şi fetele intelectualilor de 
pe sate aproape în totalitatea lor 
au rămas departe de mişcărilo na
ţional—culturale a femeii române. 
Acum li-se dă şi lor terenul cuve^ 
nit de activitate. Damele dela sate 
se vor pune în frunte şi vor or
ganiza ţărancele în reuniuni de 
femei, cari toate având o condu
cere centrală şi unitara dela Blaj, 
îşi poate oricine închipui ce vor 
să însemne pentrn viitorul neamului.

După răsboiu munca noastră 
pentru ridicarea neamului trebue 
să fie îndoită. In apărarea vite
jească a patriei noastre am perdut 
mulţi fii bravi, cari şi înainte de 
răsboiu au fost fala neamului şi 
lipsa cărora o vom simţi multă 
vreme. Cine va potoli lipsa adânc 
simţită a lor, dacă nu femeile or
ganizate unitar în scopul de a 
contribui la înălţarea neamului ?

Toate aceste consideraţii ne 
fac să salutăm cu multă bucurie 
frumoasa hotărâre a Conzistorului 
din Blaj Şi nu numai atât. Pen* 
t  u ca munca să fie desăvârşită, 
credem şi aşteptăm ca hotărârea 
Blăjeniior să fie imitată şi de cele
lalte Oonsistoare ale noastre de 
ambele confesiuni.

Septimiu Popa»

P e r i c o l u l  a i n e r i c a u .  Ziarul 
francez »La Dépêche« scrie un senza
ţional articol în care se spune:

„Pe ruinile Europei America 
se îmbogăţeşte imens. Aurul de care 
dispune până acum şi a cărui va
loare trece de 13 a iliarde, este a- 
proape egal cu cantitatea de aur 
ce o posed Germania, Austro-Un 
garia, Rusia, Franţa şi Eoglitera 
împreună.

Acest enorm rezervorin metalic 
îi asigură Americei formidabil© 
vantajii în luptele economice mari 
de mâne. Un trust a’a alcătuit de-

fiuitiv pentru crearea unei flote co 
merciale americane colosale, care 
să ia cu succes lupta de concurenţă 
cu flotele germane şi engleze. Co
mercial maritim francez şi englez să 
vede în faţa unui înfricoşat adversar. 
Chestiunea merită încordată atenţie 
şi o ageră pătrundere“.

Operaţiunile militare germane.
BaleHnal oficial pe ziua de 15 Mai.

Pe câmpul de operaţiuni 
dela vest.

In mulţi sectori ai frontului 
activitatea de artilerie şi de patrulare 
a fost de ambele părţi vie. încer
cări ale duşmanului de a recuceri 
noua noastră poziţiune dela Hulluch, 
întru cât nu au eşuat în focul ar
tileriei noastre, le-am înăbuşit în 
luptă de apropiere.

In regiunea râului Maas au 
fost cu uşurinţă respinse atacurile 
Francezilor la marginea vestică dela 
„Morte Homme“ şi în pădurea 
Gaillette.

La ost şi sud-ost şi pe Câm
pul de operaţiuni din Balcani.

Nu sa u  petrecut evenimente 
mai importante.

Convenţie comercială
austrG-ungară-română.

— Un comunicat senii-oficial. —
Biroul telegrafic un var comunică 

următoare'© cu dria de 15 Mai:
Intre Austro-Ungaria şi R o

mânia s-a încheiat de curând o 
convenţie, analogă celei germano- 
române, privitoare la schimbul re
ciproc de mărfuri.

Această convenţie are de scop 
promovarea şi facilitarea circulaţiei 
comerciale între Monarhie şi rega
tul învecinat precum şi realizarea 
transitului reciproc de mărfuri.

Tratativele în curgere pentru 
esecutarea acestei convenţii, vor fi 
în curând terminate.

In jarul păcii.
America pentru mijlocirea păcii. — 

Amicii 'neutrali ai p&cii.
Ziarol „Hanorerscho Curier" comunic* 

din Geneva:
Ziare pariziene publică telegrame 

din Newyork, din cari rezultă dorinţa 
generală a Americei pentru restabili
rea păcii. Chiar şi ziarul antigerman 
»Newyork Heralde reproduce ua arti
col dia »Eveningpost« în care se vor
beşte de dorinţa Americei de-a con
tribui la restabilirea unei păci apro
piate.*

„FránMarter Zeitung“ comunică dim 
Copenhaga :

Secretarul consiliului antirăsboinlc 
olandez, Berg, va sosi zilele viitoare la 
Copenhaga, pentru a promova mai în
tâi aci apoi în Svedia şi Norvegia ni- 
zuinţele sistematice pentru restabilirea 
păcii.

Comoaicatui Höfer.
Buletinul oficial pe ziua de 15 Mat.

In nordul monarhiei şi pe 
Câmpul de operaţii din B alcani.

Pe aceste fronturi situaţia o 
neschimbată.

La graniţele italiene.
Eri după amiazi s-a dasvoltat 

pe mai mulţi sectori o activitate 
vie de artilerie, care continuă încă 
şi azi. Peste noapte aviatorii noştri 
au aruncat bombe la Monfafcone, 
pe fronturile dela A dria , asupra 
gării dela Cervignano şi asupra al
tor stabilimente însemnate militare. 
Toate avioanele s-au reîntors nea
tinse înapoi. La vest dela San Mar- 
tino infanteria noastră a alungat 
pe duşman din tranşeele sale înain
tate şi a respins mai multe contra
atacuri.

Ieşirile Italienilor dasfăşu rate 
la nord dela Monte san Michele 
au eşuat.

Oraşul Görs a stat seara s ib  
foc. Trupele noastre an pătruns şi 
la nord dela capul de pod dela 
Tóiméin în mai multe locuri în 
tranşeele italiene.

General de divizie Höfer, loc
ţiitorul ş©fulul de stat cop or.

P r im - m in is t r u l  T is z a  fu  
S â r b i a .  Biroul tel. ungar comun'că 
dia Belgrad: Prim-ministrul Tisza a 
sosit Duminecă în Sabie, La graniţă a

N Gane.

Alinţi.
III.

Două ore st&fcură aşa In aşteptare... 
când ; deodată omul din clopotniţă prinse 
si sune. El zări un colb pe muchea 
dealului învecinat, şl puţin după aceea 
numără treisprezece inşi călări eari se 
iviri pe mache uoul câte unul şi te  
coborau acum pe drumul ce ducea la 
curte.

Un fior trecu prin inimile tuturor,
— Copil, ţineţi-vă bine, strigă 

A' uţă străjerilor, şi se frământau de 
neastâmpăr, Alah e cu noi 1

Mulţi erau acum cu toţii şi cu 
orbii aţintiţi asupra dealului învecinat, 
de unde venea primejdie, iar după câ- 
tev^ minute puturăm vedea şi noi cei 
din ogradă cum se coborau haiducii la 
pas liniştit, cântând, par’că veneau ia 
mată mare. Ei se opriră un , moment 
dinaintea crâşmei unde Bujor li cinsti 
«U câte un pahar de vin, apoi.porniră 
din nou spre curte.

Acum se trecuse de şagă; aveam 
t& dim piept cu bo ţii; să împuşcăm 
lotr’ânş I; să fim împuşcaţi de dânşii; 
şt câţi din noi aveau să moară?., şl 
câţi aă scape?., iată tntrobarea ce şi-o

punea flecar«», întrebare groaznică ce o 
vedeam zugrăvită cu culori 9 sprimei 
în faţa tuturor. Iar eu, care, o oră mai 
Înainte, făcusem atâta ispravă cu teaca 
iataganului lui Allutâ, simţii acum că 
mi se taie picioarele, şi fără voie mă 
aprop'ai de tata. Tata era griben ca 
ceara, tăcut şi în aşteptare; s’ar fi zis 
e&*şi numără bătăile inimei; străjerii or de 
asemenea nu le era îndemână. Ceea ce-i 
turbura cu desăvârşire era neînchipuita 
linişte cu oare veneau boţii asupra lor 
par’că nici nu le păsa că sunt 60 de 
oameni gata să-l primească cu coase 
şi cu topoare. [Ia acela? timp clopotul 
suna mareu a restrişte, şi cu atât mai 
mult suna, cu cât haiducii se apropiau. 
Par’că vestea ceasurile morţii.

— Ah 1 Iată i , iată ?... sosesc!
Ajuns dinaintea bisericei, Buj >r 

deodată se opreşte ia la ocht pe clo
potar şL I  Doamne ce văzui! Ia mo
mentul ta care trăsni arma, vă sui pe 
nenorocitul clopotar căzând de-a roata 
in aer di<3 înălţimea turnului, cum ar 
rădea o ţarcă din vârful unui plop.

Ia acelaş moment spaima răzbătu 
cu iuţeala fulgerului în ini mite tuturor, 
o spaimă straşn că, neînvinsă, spaima 
morţii care întunecă mintea şi îngheaţă 
sâagela în vlQ9, şi îa tr’o clipi toţi stră
jerii, atât cri dela poartă cât şi cei di m- 

| prej irul casei aruncară la pământ cio-

megiie, coasele, topoarele şi care’n cotro 
prinseră să fugă ca n’şte nebuni, ne
voind să mai ştia de glasul tată'ui meu 
şi ai lui Aiiuţă, cari căutau să i s tă 
pânească.

Iar când cei doisprezece haiduci călări, 
împestriţaţi cu găitane şi cu puştile pe 
umăr, se arătară îa dreptul porţii, n ci 
o suflare de om nu ma< era în curte 
afară de noi şl Aiiuţă.

Atunci., părăsiţi de toţi, intrarăm 
in casă ca în ultimul loc de scăpare, 
iar Alluţă închise uşa cu zăvoi ut. Mo
mentele erau înfricoşate. Auzfam îm
prejurul nostru glasul haiducilor, zân- 
gînîtul armelor, sforă tul cailor, iar 
peste toate glasurile şi toate sunetele 
domnea glasul lui Bujor, care făcea 
rânduială Intre haiduci.

— Sparg eţi uşai strigă el.
Deodată auzii 1, vi tura unul topor 

ca se înfipse în uşe, apoi auzii a doua 
şi a treia lovitură urmate de mai multe 
alte cari răsunau în înşişi inimile noa
stre. Dar în acelaş timp auzii aceleaşi 
lovituri şi Ja uşa din dos, în rit eram 
acum cuprinşi din două părţi şi fără 
nici un mijloc de scăpare.

De ca însă prim jiia  se făcea mai 
mare da ce Alluţă se îmbărbăta m«i 
mult. Cu iataganul în mână, el sta la 
crăpăturile u?ii, gria să reteze capul

celui dintâiu ghiaur ce s*ar ivi; dar 
nici unul nu se iv1, numai topoarele 
curgeau ca ploaia, până când uşa ţăn
dărită căzu cu totul din ţâţâni... Atunci 
Bujor se întâlni faţă ’n faţă cu Aii. II 
recunoscui dintre tof;T, fiindcă el era 
cel mai înalt, mai chfpos şl mal fi
oros.

— In lături ghiujule, strigă ho
ţul...

— In lături tu câine răspunse Aii, 
repezind iataganul asupra capului lui 
Bujor, însă fierul turcului întâlni fierul 
hoţului şi ambele scăpărarâ de iuţeala 
loviturii. Ei stătură apoi o minată şi 
se priviră în och*. Hoţul avea faţa cru
dă, dar despreţuitoare a unui om ce 
nu-i vine să se puie la luptă cu’a pro- 
tivnic atât de bătrân, iar aceasta nu 
mai era Aliuţă cei bun, pe genunchii 
căruia săream noi ca nişte veveriţe. 
Era zis în legea iui să apere cu piep-

| tul casa ce l adăpostise, şi toate pute
rile din tinereţe, toată sâlbătecia îeni* 
cerească ii revenise ca prin farmec. 
Drept sta el acum ca lumânarea, ho
tărât, ameninţător, cu fruntea încreţită 
cu dinţii încleştaţi şl se uita şi chîb- 
zuia unde să lovească din nou.

şi priviţi cum căpitanul vostru ştie să 
pedepsească obrăznicia unul turc.

— Aici în pragul uşei am să«ţi 
săp groapa, răspunse A ii; şi lupta ia
răşi se fncăieră. Bujor îşi păstra . cum
pătul şi lovea cu măsură, pândind toa
te apucăturile protivnfcului său, iar 
mânia turcului mergea to t crescând, 
şi mişcările lui, din ce în ce se iuţeau, 
parcă puteri nouă curgeau necontenit 
în vinele iui. Dela o vreme însă ar
mele lor nu se mat ciocneau, du mai 
scăpărau, c*, lipite, încolăcite alergau 
împreună, când în dreptul pieptului, 
când în dreptul ochilor, când deasupra 
capului, întocmai ca doi fulgeri înge
mănaţi.

Hoţii, cari Intraseră acum în casă 
priveau lupta cu braţele încrucişate, 
siguri fiind de mai înainte de izbânda 
căpitanului, iar noi galbeni, înmărmu
r iţ i  aşteptam cu tremur mtnuta ho 
tărâtoare, fiind de ase manea siguri de 
mai nainte că oricum sa va sfârşi lup
ta, tot rău va fi pentru noU Când de
odată turcul desprinzându-şi arma de 
arma duşmanului său. făau * n pas în
dărăt, deschide nişt* ochi mari peste 
măsură, strigă: cAlaht» şi ca un tigru 
!ns îtafc de sânge se aruncă asupra lui 
Bujor.— Aşa te vreau, turcul?, zise 

Bijor; da-acumcu mine ia luptă dreaptă! 
Iar voi, adaose el tovareşllor săi, stâţi

Un freamăt trecu prin rândurile 
hoţilor..., A tunc... Oi spaimă! O! urgie !

Români, subscrieţi la al 4-lea împrumut de răsboiu!
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1
ost primit de guvernatorul general 

militar, contele SaliB-Sevis. Din Sebac 
Tiszi a  plecat la Valjevd.

Adunarea generala a 
„Albinei“.

să-I Îmbunătăţească, să-l slăbească prin 
certuri interne, făcând dintrun partid 
puternic, mai multe grupuri fără vi
goare şl fără energie. Ei continuă o* 
pera lor de agitaţie, de intrigă şi de 
distrugere şi astăzi când, şefi ai frac
ţiunilor politice, ar trebui să încerce a 
exercita aiurea activitatea lor. Numai

| binet pot comite greşeli după greşeli. 
Ce să se aleagă din toate acestea ?

In acelaş ton scrie şi »Times« 
spunând, că chestia Irlandezilor nu se 
poate regula într’o zi. Mai bine e să 
nu se mai vorbească nimic de aceasta 
şi să se interzică discuţia publică a 
cauzelor, cari au produs surecţîa.

— Urmare,—
Recunoscând necesitatea, direc

ţiunea a’a ocupat cu chestiunea refor
melor administrative şi organizatorice, 
pregătind proiecte pentru modificarea 
statutelor şi regulamentelor institu
tului, cari le va prezentă adunării ge
nerale la timp potrivit.

Cu părere de rău Vă aducem la 
cunoştinţă, că in cursul anului 1915 a 
renunţat la mandatul de membru al 
consiliului de administraţie d-1 pre
zident A’axandru Lebu, »din cauza 
vârstei faainţate şi maimuit din causa 
stării sale sanitare. Domnul A. Lebu a 
făcut parte din direcţiune dala adu
narea generală din 1892, a fost un 
timp vice-prezident, apoi prezident al 
direcţiunii, îroplinindu-şi Însărcinarea 
totdeauna cu mult tact şi interes 
pentru afacerile institutului. Ţinând 
seamă de dorinţa d-lui A. Lebu Vă 
rugăm să luaţi la cunoştinţă mulţă- 
mltele sale pentru încrederea cu care 
1-aţî onorat alegându-1 de mai mul- 
teorl In direcţiune.

Tot din motive sanitare a renunţat 
la mandat şl dl membru Iile Trăilă, 
advocat în Vârşeţ prin scrisoarea din 
6 Aprilie 1916.

Dl Trăilă a făcut parte din di
recţiune dela adunarea generală din 
1901, şi a fost totdeauna un sprijinitor 
al intereselor institutului nostru.

In fine a renunţat la mandat di 
Antonlu Mocsonyl, ales membru al 
direcţiune) in adunarea generală din 
16 Maiu 1915.

Dar pe lângă aceste renunţări 
din direcţiune ne este dat să aducem 
la cunoştinţa adunării generale tre
cerea la pensiune, întâmplată ia sfâr
şitul anului 1915 la cerere proprie, a 
directorului executiv, a diui Par teu ie 
Coama, despre care putem afirmă, că 
Întreagă vleaţa şi-a dedicct-o intere
selor institutului nostru. Timp de 30 
ani a condus dânsul cu devotament şi 
energie afacerile institutnlui, dupăce 
mat nainte 81/* ani fusese advo
catul lui.

Progresele frumoase realizate de 
institut în acest interval se pot uşor 
evldenţiâ, dacă comparăm bilanţul 
anului 1885, cu cel al anului 1915.

Capitalul propriu de atunci de K 
600,000 a rjuns astăzi la K o mi)., 
fondurile de rezervă s’au urcat dela 
K  125 000 la K 2 63 mii. iar activa 
totală dela K 66 mii. la K 46*7 mii.

Aceste succese sunt în cea mai 
mare parte meritul directorului exe
cutiv, ale d-lui Partenie Cosma, care 
şl pe alte terene ale vieţii noastre 
publice a desvoltat o activitate din cele 
mal fecunde.

«Incorigibilii». Sub acest ti
tlu, ziarul »L’lndependance Roum&ine« 
oficiosul guvernului, vorbind de opera 
de agitaţie a d-lor N. Filîpescuşi Take 
Ionescu scrie Intre altele:

«Fără a se Îngriji de partidul care 
i-su ridicat la locul de cinste, ei nu 
eontenesc de cât atunci când au reuşit

Atonei, fără veste, trăsni o puşcă în
dărătul meu, de care toate geamurile 
se cutremurară, şi prin fumul ce nă
văli în odaie văzui pe Aliuţă, pe bătrânul 
şl viteazul AUută îngenuchind. Lovit 
în spate de unul dintre tovarăş’! Iu! 
Bujor, el scăpă arma şi căzu ia pă
mânt scăldat în sânge. In ţaţa acestui 
neaşteptat sfârşit, Bujor el însuşi ră
mase un moment uimit, cu hangerul 
în mână, nedumerindu-se ce sâ iacă; 
apoi deodată îşi încruntă privirile, ca 
un om ce şi-a luat o groaznică hotă
râre, se îndreptă cu paşi sunători spre 
noi, cari stăm fără răsuflare grămădiţi 
unul în altul, trecu alături de mice 
atlng&ndu-mă cu haina şi se opri din
aintea hoţului ce omorâse pe AU.

— Cine nu cinsteşte lupta dreaptă 
şl ucide pe ia spate, ucis trebue să 
fie!.,, zise el, despicând In acelaşi clipă 
capul ucigaşului In două; apoi cu faţa 
şt mai încruntată în care era scrisă o- 
aânda noastră do moarte, el se în
toarse iarăşi spre noi, aţintlndu-ne de 
a ltă  dată drept în och’, parc’ar fi voit 
înadins să ne prelungească agonia; 
merse până la locul unde zăcea Aliuţa 
la pământ, îl privi un moment în tă
cere, tăcere înfricoşată din care nimeni 
nu ştia ce are să iasă, căci noaptea sa 
făcuse sub genele lui... când iată mi
nune mare... faţa lui deodată se înse
nină» ca şi când o rază de sus i-ar fi 
străbătut prin creeri şi îndreptându-se 
cătră tovarăşii săi le zise;

— Copii, acest bătrân ucis mişe- . 
leşie a apărat o casă de creştin şi el I 
era turc. Dumnezeu nu ne va ajuta |

că de astădată, lucrul e mai grav.
Opera nefast! nu distrage numai 

vn partid politic ci aîscă însăşi ţa ra ; 
ea tinde a zgudu' unitatea ţărei, la 
divizarea forţelor, ia anihilarea mijloa
celor atunci când ţara va trebui şi va 
putea lua o hotărâre. Sub masca pa
triotismului, şefii federaîiştiior agită 
împotriva ţărei arma cea mai pericu
loasă, visată vre-odată de duşmanii 
noştri....

»Revoluţie I lată ce nădăjduesc 
marii noştri patrioţi! Azi când, mai 
mult ca ori când spiritele trebre să 
tindă cătră acelaş scop, iar mimele să 
bată ia unlssor?, d-nii Take Ionescu şi
N. Fiüpescu visează lupta fratricîdăl«

Din cercurile ententei.
Statele Unite şi Anglia. — Japonia 

şi ententa. — Chestia irlandeză.
Biroul Wolff comunică din Newyork:

Informaţia, probabil oficială d-'-s- 
pr® intenţia lui Wilson de a trimite 
Angliei o notă cu privire la stadiul 
politicei sale de blocadă, e consi
derată în Washington de un fapt în
semnat, deşi nota se referă deocamdată 
numai la permisia trecerii de medice - 
mente» Deasemenea se dă în cercurile 
diplomatice importanţă intenţîunei pre- 
sidentului Wilson de-a relua discuţiile di
plomatice cu Anglia, cari au cam pauzat 
intre Statele Unite şi Germania îa tim
pul stadiului critic al răsbo ului sub
marin.

*
Agentura telegrafică din Petersburg 

comunică di n Tokio .*
Baronul Akto a ţinut în Tokio 

un discurs întru apărarea alianţei &n- 
glo japoneze atingând şi ralaţiunile 
ruso-japoneze. Akto e de părere, că 
pentru ambele imperii (Rusia şl Japo
nia) o aiianţă sau un acord politic ar 
fi un avantaj. Japonia trebue să acorde 
puterilor ententei orice ajutor pentru 
terminarea victorioasă a răsboiuiuî. La 
conferenţa de pace Japonia va proceda 
în acord cu Anglia, Franţa şi Rusia, 
da? ea nu se poate aştepta la mar! a- 
vantaje, deoarece Japonia ia numai o 
mică parte la răsboiu şi aceasta numai 
în orientul îndepărtat.

*
Din Rotterdam se comunică :
Călătoria lui Asquith în Irlanda 

e apreciată de pressa engleză în colori 
mohorâte. »Daily Mail« scris între al
tele : Surecţia din Irlanda a avut un 
succes cu mult mai mare, decât se re
cunoaşte în Londra, deoarece am per- 
dut un număr însemnat de ofiţeri şi 
soldaţi într’un timp când avem de per- 
dut puţini oameni şi cu atât mai puţin 
ofiţeri şl când atenţia guvernului a 
trebuit să se îndrepte dela conducerea 
răsboiuiuî ia chestia irlandeză.

Guvernul are cinci crime pe su
flet: Antwerpen, lipsa de muniţii, Dar- 
danelele, Kut-el-Amara şi surecţia ir
landeză. Guvernul n’a fost tras Ia răs
pundere până acum şi zevzecii din ca-

dacă pe lângă păcatul morţii lui vom 
adăogi şi alt păcat... Sâ mergem da 
aici!...

Ascultători de glasul căpitanului, 
hoţi îşi f&cură semnul crucii, încăle- 
cară şi se duseră în lume; numai hai
ducul ce) ucis rămasa ia locul lui. Nu 
departe de dânsul Aliuţă şedea şi el 
fără mişcare, cu faţa acum îndulcită 
de suflarea morţii, şi cu ochii deşehişl 
şi aţintiţi aşa cum îi avea ei în rugă
ciunile de dimineaţă, când rătăcea cu 
sufletul în ţările cele calde ale copilăriei 
lui.

A doua zi un sicriu frumos, împo
dobit cu ţinte de argint, cu semnul 
semi-lunii pe capac şi purtat pe umo
rile noastre, fu aşezat sub cea mai 
pletoasă salcie din grădină, cu capul 
îndreptat spre răsărit. Nici preoţi, nici 
rude nu erau în jurul sicriului, dar 
eram r.o;, prieteni de altă lege, agoni
siţi de ei la bătrâneţe, cari stăm în* 
genunchiaţi şi plângeam din inimă pe 
bunul şi scumpul AiiuţS.

Pe mormântul iui stă astăzi o 
marmoră albă, pe care sunt săpate cu 
litere de sur cuvintele lui Bujor:

»Acest bătrân ucis mişeleşte a a- 
părat o casă de creştin şi el era 
turc«.

Aci tata sfârşi de povestit, iar n oi 
am rămas tăcuţi şi cu lacr&mUe in 
ochi, şi multă vreme după aceea, fi
gura bună a lui Aliuţă, nu încet» de 
a se amesteca noaptea în visurile 
noastre copilăreşti.

Evenimente pe mare.
Budapestai, 15 Mai. In ziua 

de 13 Maiu după amiazi o escadră 
de hydroplane a bombardat cu suc
ces stabilimentele militare ale Va- 
lonei şi ale inzulei Saseno. Cu tot 
focul violent de apărare, hydropla- 
nele s-au reîntors neatinse înapoi.

Comandamentul flotei.

Pro memoria.
Discurs funebral rostii la înmormântarea 

regretatului medic*colonel Dr. Ioan 
Popp, de părintele protopop Nl- 

colae Togan.
Mai ’nainte de sfârşit pe ni
meni să nu-l zici fericit, că 
în fli săi se va cunoaşte omul 
Inţ. lai Sirah, 11, 23.

Jalnică adunare! Numai zilele tre 
cute avurăm tristul prilej sâ dăm pă
mântului între regrete generale într’- 
unui din satele noastre din marginime 
pe un distins fiu al ohm ului nostru, 
mutat dela noi în floarea bărbăţiei, 
care îşi închinare viaţa serviciului 
armatei şi în vara anului 1914 plecase 
chiar în rang de viee-colonel ca co
mandant al unui batalion de gîotaşi 
pe câmpul de luptă scăldat In sânge, 
dela nord1, şi iată că azi suntem ne
voiţi să fim martori cu inima cernită 
unei privelişti şl mai dureroase. Suntem 
nevoiţi sâ d&m pământului pa un alt. 
prea vrednic bărbat, socotit cu drept 
cuvânt podoabă a neamului nostru, 
care tn serviciul armatei, a dus o 
viaţă întreagă cu rsr zel şl devotament, 
prin distinsele saie calităţi personale a 
ştiut să ridice sus nimbul poporului 
din care a eşit, şi să se avânte însuşi pe 
scara ierarhiei militare la înălţimi, ce 
sunt rezervate numai caracterului in
tegru, talentula! şi destoiniciei deo
sebite.

Da, cu adevărat! In răposatul 
medic-colone) Dr. Ioan Popp, a cărui 
pierdere ireparabilă avem preadure* 
rosul prilej să o deplângem astăzi, 
găsim întrunit® într’o armonie feri
cită cele mai distinse însuşiri sufle
teşti, ce fac podoaba etnică a unui 
neam şi îndeosebi podoaba neamului 
nostru. Caracter de creştin convins şi 
neşovăelnic, bunătate proverbială, afa
bilitate rară, inima deschisă a româ
nului aşezat şl cinstit, sinceritate 
rară faţă de prieteni, credinţă neclin
tită cătră ţeară şi preaînaltul tron, 
simţ de datorie aplicat până la 
jertfirea de sine între toate împreju
rările pentru binele de obşte, hărnicie 
neobosită până la ceasul din urmă în 
folosul neamului, pe care l-a iubit cu 
ardoare şi fără gânduri rezervate ase
menea marilor noştri bărbaţi din ve
chea generaţie, — iată în ce lumină 
cuceritoare ni se prezintă mortul 
nostru, mortul neamului nostru.

Dar ce ne frapaază mai alee, 
este mândra tradiţie a vechilor gră
niceri deia Năsâud, viteji apărători ai 
ţări*, ce o vedem strâplântatâ printt’ 
însui îuti’o expresiune izbitoare In 
fiii săi, aşa, că mal rar se arată con
firmat ca acum în deplinul şi bunul 
înţeles al cuvântului adevărul înţe
leptului Sirah: »că ia fii săi se va cu
noaşte omul.«

Sâ deplângem noi, jalnică adu
nare un asemanea distins bărbat 
în aceste momente de durere covâr
şitoare, ori să ne fericim pe noi înşine, 
câ dat ni-a fost sl-1 avem, să-l putem 
numi al nostru? Eu cred, că şi una şi 
alb». S&-1 deplângem cu adevărat, de- 
vremece prea curând ni-a fost răpit 
de moartea nemiloasă, prea curând 
vedem îofâptuindu-se şi într’însul sen
tinţa Domnului rostită asupra strămo
şilor noştri: »pământ eşti şi-n pământ 
te vei întoarce,«

In iubirea sa largă de neam ei 
ne-a cuprins pe toţi şi el a fost ai nos 
tru, al tuturora. Sâ-l deplângem, pre
cum îl deplâng copii săi, dintre cari 
trei inşi distinşi în lupte crunte, erau 
aşteptaţi să afirge deia fronturi ase
menea apostolilor dela margini să dea 
ultimul onor preavrednf oului lor tată. 
E mare durerea lor, şi durerea aceasta 
o resimt şi sufletele noastre, e mare 
de trebuie sâ sa tânguiassă cu proro- 
cul: «Căzut a »cununa capului nostru, 
pentru aceasta s a făcut durere; Întris
tată este inima noastră, pent-u aceasta 
s-au întunecat ochii noştri.» (Plâng, 
ier. 5, 16—17)

Dar iarăşi să ne întoarcem şi să 
ne mângâiam cu gându', că caî«?e a

1 E vorbă de vice-colonelul Ioan Voiai 
mort repentin ia urma unei afecţiuni de’ 
inimă îa Gurarîului şi îimormântar. acolo ia 
2Î Aprilie 1916. ________

întrunit în personalitatea sa distfusă 
atâtea podoabe sufleteşti, atâtea virtuţi 
alese, ce formează cvintesenţa valorii
unui bărbat, ca mortul nostru, însuşi 
şi-a deschis poarta împărăţiei, unde 
tronează fericirea de veci. Şi chiar 
în înţelesul înţeleptului "Sirah acum la 
sfârşit să i zicem fericit, că rămâne 
cunoscut în fiii săi şi în roatfe’e 
muncii sale, şi îndeosebi şi ei şi 
noi să ne fericim pe ;ro\ înşine, că 
pe un asemenea părinte, pe un ademe
nea bărbat l-am putut numi al no
stru.

Dar iată şi câteva date fugare din 
viaţa plină de muncă şi deirodnicâ hăr
nicie a ceiui-ce sa duce deia noi şi pe 
care îi deplângem cu drept cuvânt.

Medicul-colonel în retragere Dr. 
ioan Popp e născut în comuna Bicht- 
giu din ţinutul falnicilor grăniţeri ai 
Nâ8ăudu!ui de odinioară, unde văzh lu
mina zilei la 11 Oetomvrie 1844, şi ast
fel ne părăseşte îa vârstă de 72 ani. 
E fiul fostului notar al acelei comune 
Grigore Popp, deci originar din o fa
milie de intelectuali şi din cele mai de 
frunte. Fâcându-şi studiile secundare 
în Bistriţa şi luâad pe urmă bacalau
reatul ia gimnaziul din Nâsăud, e pri
mit In institutul «Jjseph neum» din 
Viens, unde aveau intrare numai t i 
neri de mari nădejdi şi din cei mai a- 
leşi, dedicftndu-se ştiinţelor medicale şi 
obţinând la 29 Iunie 1871 diploma de 
doctor în medicina universală.

Intrat în serviciu armatei ca me
dic militar, face campania sângeroasă 
reclamată de ocuparea Bosniei şi Her- 
ţegovinei după răsboiul româno-ruso- 
turc. Strămutat după aceea la Sibiiu, 
ca medic de regiment se căsătoreşte 
cu o aleasă odraslă din o familie ro
mânească de frunte din R&şinarl, cu 
Constanţa Dancăş, şl din căsătoria a- 
ceasts, ce poate fi numită pe dreptul 
una din cele mai fericite, se născură, 
şi se găsesc în viaţă cei patru feciori 
şi o faiă, ce-şi jelesc acum pe jbunul 
lor părinte. Înaintat medic de »ştab«, 
Dr. Ioan Popp e numit comandant ai 
spitalului de garnizoană din Braşov, în 
care slujbă importantă petrecu 8 ani 
de zile. La 1900 e numit medic-colonel 
de clasa a II., iar ia 1903 de clasa I., 
şi după această carieră frumoasă, la 
parcursul căreia fu părtaş şi prea înal
tei distincţii a Maiestăţii Sa**», obţinâod 
odată crucea de aur cu coroană, iar de 
aităd&tâ medalia de serviciu militar, la 
cerere proprie fu trecut la binemeritata 
pensie şl se strămută definitiv la cuibul 
vechei sale fericiri casnice, la Sibiiu.

Dar nu-i fu dat s& se poată bu
cură aici timp mal îndelungat de ve
chea tihnă casnică, căci la 1911 îl pă
răseşte pentru lumea veşniciei tova
răşa sa de viaţă de o bunătate fără 
păreohe. Pierderea unei asemenea soţii 
ti zgudui adânc pe distinsul bărbat, 
dar nu se lăsă Înfrânt. Işl căută şi 
găsi mângâierea posibilă tn copiii săi, 
de o creştere din cele mai îngrijite, şi 
in muncă. Aşa se explică şi geneza a- 
ceior preţioase tratate de igienă popu
larizată, publicate în »Gazeta Transil
vaniei« şi apărute şi în broşuri sepa
rate, căci autorul ior vofâ să fie şi în 
felul acesta de folos neamului său, pe 
care să-i vadă progresând îa orice di
recţie şi ţinând pas cu alte neamuri, 
era pentru dânsul cea mai înaltă sa
tisfacţie.

De aici viul său interes pentru 
instituţiile noastre publice de orice 
soiu, începând deia cea mai veche, dela 
biserică, şi relev îndeosebi biserica 
noastră parohială de aici, care avu o- 
norul să-i poată număra intre membrii 
curatoratului său, continuând cu Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român, care ÎI putu 
numără intre membrii săi pe v aţă şi 
totodată membra act v al secţiei sale 
de medicină, şi sfârşind cu orfelinatele 
zămislite în durerile crâncenului rfts- 
boiu, ce ne paşte. De aici sprijinul său 
cald şi efectiv pentru ele, îmbrăţişân- 
du-ie şi tn dispoziţiile ultime aie vieţii 
sale.

Jalnică adunare I Fericitul medic- 
colonel Dr. ioau Popp, pe lângă bine
cuvântarea sa părintească, ce o trans
mite prin rostui meu în acest moment 
greu at despărţirii cu adâncă duioşie 
copiilor săi iubiţi, a căror purtare vi
tează, recunoscută şl distinsă de locu
rile competente pe fronturile de luptă 
ştiu pozitiv, că i*au cauzat cea mai 
mare bucurie în viaţă, ni lasă tuturora 
deosebit de frumoasa şi luminoasa pil- 
duire a vieţii sale, ce ni impune şi pe 
care s’o urmăm I

Dormi în pace nobil bărbat, că 
nu te vom u ita ! Amin!

6 T 1  H I  9  I I V II ■
~ 15 Mai n. 1916*

Testamentul regretatului medic 
colonel Dr. 1. Popp. Din Sibiiu ni se 
scrie:

Defunctul mei ic-so Ion el Dr. loan 
Popp, mult depinsul bărbat, cunoscut 
tot atât de bine în Braşov, unde pe
trecu 8 ani ca comandant al spitalului 
de garnizoană de acolo, ca şi ia Sibiiu

n r o a i u v u  a * m u b i ^ a »  b&a m s o i  *  c q m p . b e a s q v

şi în aite cercuri largi, s’a dovedit ea 
In toată viata sa şi în ceashl din urmă 
un călduros sprijinitor al irstitutiilor 
noastre culturale, dispunând, ca pentru 
cazul morţii sale să se facă următoarele 
danii:

1.) biserici! d?n comuna sa natală 
Bich’giu 150 cor., 2 ) Ş r o a d e  acolo 
100 cor., 3.) bisericii român.- j rute di» 
Sibiiu 50 cor., 4.) Orhd"n*tu*ui «fir* 
Sibiiu 100 cor., 5., Orie matu* din Hlaj 
100 cor., 6.) fondului cultural din Baj 
200 cor., 7.) muzeului »Asociaţiuni* 60 
cor., 8J mesei studenţilor din Braşov 
50 cor., 9.) mesei studenţilor din Cluj 
100 cor. 10 ) mesei studenţilor,din Nă- 
săud 100 cor., şi 11.) fondului ziarului 
» Gazeta Transilvaniei* 50 cor., în total 
1050 cor.

Odihnească cu drepţii fericitul 
binefăcător ai neamului!

—x—
E lib erarea  m orarilor ş i:a  bru

tarilor. In urma ordinatiunei ministru
lui de honvezi Nru, 7000/916, «morarii 
şi brutarii, cari s’au aflat apţi pentru 
servicii auxiliare şi de servicii de gloa
te fără arme, cari se află de present i» 
casa, se vor elibera de Comanda dis
trictuală reg. ung. resp. de Comanda 
militară cea. reg. pe timp nedetermi
nat, dacă eliberarea lor va fi propusă 
de domnul Comite suprem. Cu privire 
la eliberarea morarilor j l  a brutarilor, 
cari servesc in armata comună ca acti
vi, în reservă sau în reserva suplini
toare, in caşurile, a ceste decide Coman
da militară ces. reg.—Braşov, in 6. Mai 
1916. Magistratul orăşănesc,

—x—
Băile de hidroterapie ale eforiei 

şcolare din loc vor fi deschise începând 
cu ziua de mâne.

—x—
Călătoria Ini Paslci Ia Bucu

reşti. Conform unei telegrame din 
Londra primminlstrul Sârblei Paasiei 
va pleca din Rusia ia Bucureşti.

—x—
Bani de fer. Din cauza lipsei de 

bani mărunţi cancelarul imperiului 
german a fost Împuternicit de con
siliul federal german să dispună im
pregnarea de pteBe de 5 şi 10 pfenigi 
pâuft la va’oarea de cincrmilioane mărci. 

—x —
M anifestaţi! pentru înmulţirea 

arm atei am ericane. Agenţia »Reuter« 
anunţă din Newyork: La 131.C. a avut 
loc un mare convoi demonstrativ în 
favorul sporirii armatei americane, la 
care au luat parte 160000 de oameni.

—x—
Apollo-Bio. Program pentru Mer

cur! şi Jo»: Trei mar! senzaţii; Ro
manul unei orfane (Dramă tn 3 acte). 
Fi'umseţile Caucazului (După natură 
colorat). Selma de pe insulă («nare 
dramă socială în 3 acte); Logodnă în 
câmp« (Comedie în 2 act^),

—x—«
Omnia-Kino. Program pentru 

Miercuri şi Joi în 17 —18 Mai 1916*. 
Ştiri din Răsboiu (După natură). Ielele 
de noroc (Dramă In 3 acte) Moştenitor 
(Comedie în 1 act) Pungaşii (Dramă 
Criminală în 4 acte) Cioflecarl (Comedie 
iu 1 act).

—x—
Abonaţi „Pagini literare“ re

vista literară a scriitorilor noştri de 
subt conducerea d-lui Victor Stanciu. 
A rad S tr. Z rinyi N r. l-a.

Abonamentul 20 coroane pe 
un an , 10 cor. pe V2 an.

—x—

Subscriind  la al 4-lea  
îm prum ut de r â sb o iu  fle
care  îndeplineşte un act 
de c in ste9 con ştiin ţă  ş i  de 
co n ser v a re  d e  sin e-

A cea sta  e s te  datorinţa  
fiecărui bun patriot«

P lasarea  econom iilor  
în  h ârtiile  de s ta t  em ise 
pentru treb u in ţele  răsboi- 
uluiy e s te  cea  m ai favora
bilă ş i  s ig u ră .

Cu am ănunte servese  
to a te  b ăn cile .

Frsprietsr :
lip. â< Mnmlaira : Brtniscs ft Comp.

Emismimt rsipensc&U i loan Lacss

Căsătorie.
Care dintre tinerii, cari absoalvâ 

teologia feră, deosebire de confe
siune, ar dori ca în car&nd să m 
căsătorească în condiţii favorabile 
să se adreseze la administraţia 
„Gazetei Transilvaniei, de nndeli-se 
va comunica adresa referitoare.
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